

致辞

立法会：财经事务及库务局局长就行政长官施政报告致谢动议辩论 (第三环节) 致辞全文 (只有中文)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（十月三十日）在立法会会议上就行政长官施政报告致谢议案动议辩论（第三环节）的致辞全文：

主席：

在金融风暴影响下，政府的财政收入肯定受到相当影响。同时经济转坏，政府的开支，例如福利开支，就有上升压力。来年，我们有相当的挑战如何去制定预算。当然在今年的施政纲领中，我们承诺会继续按「量入为出」的理财原则制订预算，力求收支平衡，避免赤字，但做到这个原则要考虑到我们长远生产总值，开支要相适应和顾及来年的经济挑战。

在 2007-08 年度，政府录得大量盈余，财政司司长在发表本年度财政预算案时，推出了一系列措施，以促进经济和社会的长远发展、支持弱势社群、藏富于民、以及未雨绸缪，应付未来的挑战。计及这些措施，当时估计本年度的预算赤字为 75 亿元。

香港的经济环境在过去数月急速转差，2008 年度第二季的经济增长只有 4.2%，比第一季的 7.3% 低 3.1 个百分点，未来数月的经济增长亦不容乐观。受到经济转差的影响，香港的卖地收入比预期少，截至八月份的地价收入仅为 97 亿元，远低于今年全年预计的 431 亿元。其它收入来源，例如印花税相信亦会受到楼宇及股票成交金额降低的影响。

另一方面，香港的通胀在本年初持续上升，六、七月份的综合消费物价指数比去年同期升百分之六以上。为了减轻基层及中产市民在高通胀下的生活压力，特首在七月提出了高达 110 亿元的短期纾缓措施。

在收入比预期少，但支出比预算高的双重影响下，我们预测 2008-09 年度的综合赤字会远高于原来预算的 75 亿元。

在未来的一段日子，受外来因素影响，香港的经济估计将会进一步放缓。政府的主要税收如利得税、薪俸税和印花税等都会随着本港经济转差而受到影响。金融海啸亦将无可避免地降低明年财政储备的投资收入。在支出方面，福利开支在经济变差时则有上升的趋向。这些都对香港政府未来的财政带来压力。但现时，市民无须太过忧虑，政府有足够的财政储备及信心，应付未来艰难的时刻。

我们会继续审慎理财，量入为出，并坚守对社会有承担、财政政策必须有持续性及务实的三个理财信念。同时，我们亦会顾及香港长远利益，适当地投放资源，为未来的挑战作好准备。

财政司司长在短期内会就 2009-10 年度财政预算案征询立法会议员、各界代表和市民的意见。一如以往，我们会认真听取议员、社会 同界别的团体、以至普罗市民的意见。在考虑各项预算案措施时，我们会坚守审慎理财的原则，以香港的整体及长远利益出发，和每个阶层的市民共同度过困难时刻。

谢谢。

完